
Tento	  projekt	  byl	  realizován	  za	  finanční	  podpory	  Evropské	  unie.	  Za	  obsah	  publikací	  odpovídá	  výlučně	  autor.	  Publikace	   
nereprezentují	  názory	  Evropské	  komise	  a	  Evropská	  komise	  neodpovídá	  za	  použití	  informací,	  jež	  jsou	  jejich	  obsahem.	  	  

	  

	  
	  
	  

Happy	  Villages	  	  
vzdělávající	  se	  komunity	  pro	  udržitelný	  rozvoj	  
	  	  
různé	  kultury,	  společné	  problémy	  malých	  obcí,	  inspirace,	  nové	  nápady,	  osvědčené	  postupy	  -‐	  České,	  Polské	  
a	  Galicijské	  příklady	  	  
	  

	  
	  
MÍSTNÍ	  DĚDICTVÍ	  
Místní	  dědictví	  hraje	  velmi	  důležitou	  roli	  při	  budování	  místní	  identity.	  Bohužel	  v	  dnešní	  globalizované,	  
digitalizované	  době,	  kde	  velký	  podíl	  on-‐line	  reality	  nevytváří	  velký	  prostor	  pro	  práci	  s	  dědictvím,	  
předávání	  vědomostí	  jak	  tomu	  bylo	  v	  minulosti,	  kdy	  se	  tyto	  věci	  předávali	  u	  rodinného	  stolu.	  To	  je	  
důvod,	  proč	  podněty	  	  které	  pomáhají	  lépe	  pochopit	  místo	  ve	  kterém	  žijeme	  jsou	  velmi	  důležité.	  
Pomáhají	  nám	  pochopit,	  kdo	  jsme	  a	  dávají	  lidi	  dohromady.	  	  
	  
	  
KULTURNÍ	  DĚDICTVÍ	  –	  STARÉ	  &	  NOVÉ	  TRADICE	  	  
propojení	  sousedů	  při	  společné	  práci,	  zapojení	  všech	  generací,	  vyvíjení	  pocitu	  hrdosti	  na	  místo	  kde	  žijeme	  
	  
Masopust	  (Veselá,	  Česká	  republika)	  	  
Sdružení	  "Veselá	  vesnice	  os"	  obnovilo	   tradici	  masopustu	  v	  malé	  vesnici	  ve	  středních	  Čechách	  po	  71	  
letech.	  Tato	  akce	  se	  koná	  několik	  týdnů	  před	  Velikonocemi	  a	  je	  založena	  na	  průvodu	  barevných	  masek	  
s	   příběhem,	   dramaturgie	   je	   tvořena	   na	   základě	   vyprávění	   pamětníků,	   zdrojů	   z	   literatury	   a	   také	  
inspirován	  stejnými	  akcemi	  v	  jiných	  komunitách.	  	  
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Oslava	  svaté	  Barbory	  (Poboado	  Mineiro	  de	  Fontao,	  Galicie)	  	  
Sousedé	  ze	  sdružení	  "A.A.V.V.	  Minas	  da	  Brea"	  obnovili	  tradiční	  festival	  horníků	  Santa	  Bárbara	  po	  40	  
letech.	   Tento	   festival	   byl	   nejdůležitější	   v	   době	   kdy	   se	   v	  místě	   těžil	  wolfram,	   v	   současné	   době	   je	   to	  
hlavně	  zachování	  tradic	  z	  historie	  Fontao	  a	  příležitost	  pro	  soused	  jak	  se	  zapojit	  do	  komunity.	  
	  

	   	   	  
	  
	  
Kaczawskie	  Warsztaty	  Artystyczne	  (Dobków,	  Polsko)	  	  
Dolní	  Slezsko,	  ve	  kterém	  se	  nachází	  Dobków	  je	  oblast	  smíšených	  kultur	  a	  identit,	   jako	  téměř	  všichni	  
jeho	  obyvatelé	  tam	  nemají	  své	  kořeny,	  jejich	  rodiny	  zde	  žijí	  od	  roku	  1945	  To	  je	  důvod,	  proč	  namísto	  
obnovení	   tradice	   "Stowarzyszenie	   Dobków"	   vytvářejí	   nové	   tradice.	   Tradice	   regionálního	   festivalu	  
propagaci	  místních	  výrobků,	  řemesel	  a	  příběhů.	  
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PŘÍRODNÍ	  DĚDICTVÍ	  -‐	  ŽIVOTNÍ	  PROSTŘEDÍ	  &	  PŘÍRODA	  
lepší	   porozumění	   pro	   naše	  místní	   prostředí,	   obnovení	   našeho	   pojení	   s	   přírodou,	   pochopení	   	   životního	  
prostředí	  	  
 
 
Naučná	  stezka	  (Dobków,	  Polsko)	  	  
Dobków	  se	  nachází	  v	  místě,	  velmi	  unikátními	  geologickými	  a	  environmentálními	  znaky,	  což	  je	  ideální	  
místo	  pro	  výuku	  geologie.	  Toto	  bylo	  použita	  pro	  vybudování	  vzdělávací	  cesty.	  Cesta	  je	  důležité	  jak	  pro	  
návštěvníky,	  tak	  pro	  obyvatele.	  Pomáhá	  jim	  lépe	  pochopit,	  	  místo	  	  ve	  kterém	  žijí.	  	  
	  

	   	   	  
	  
 
 
Společný	  revitalizace	  veřejných	  prostranství	  (Veselá,	  Česká	  republika)	  	  
V	  posledních	  letech	  prosazujeme	  spíše	  individuální	  přístup,	  kdy	  každý	  se	  stará	  o	  své	  vlastní	  "dětské	  
hřiště".	   Jednoduché	   společné	   činnosti,	   jako	   je	   drobná	   revitalizaci	   parčíku	   nebo	   umístění	   kachního	  
domku	  (ochrana	  divoké	  kachny	  od	  koček	  a	  lišek,	  které	  je	  napadli	  v	  okolí	  kolem	  vesnice	  rybníku)	  jsou	  
příklady	  způsobů,	  jak	  se	  můžeme	  starat	  více	  o	  našem	  společném	  prostory.	  	  
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HISTORICKÉ	  DĚDICTVÍ	  –	  ORÁLNÍ	  HISTORIE	  	  
domy,	  lavičky,	  stromy,	  ty	  dnešní	  a	  I	  ty	  na	  starých	  fotografiích	  mají	  své	  vlastní	  příběhy,	  a	  jediný	  způsob	  jak	  
je	  objevit	  je	  zeptat	  se	  našich	  sousedů..	  	  
 
 
Archív	  orální	  historie	  (Poboado	  Mineiro	  de	  Fontao,	  Galicie)	  	  
Noví	  sousedé	  udělali	  rozhovory	  se	  starousedlíky.	  Nadšenci,	  kteří	  dělali	  rozhovory	  čerpali	  ze	  starých	  
textů	  o	  důležitých	  skutečnostech	  	  v	  historii	  Fontaa.	  Tyto	  audio	  rozhovory	  společně	  s	  rozhovory,	  které	  
byly	  vytvořeny	  dříve,	  nyní	  tvoří	  Archív	  ústní	  historie	  Fontaa.	  	  
 

	   	   	  
 
 
 
Hraní	  role	  (Poboado	  Mineiro	  de	  Fontao,	  Galicie)	  
Interaktivní	  procházka	  "wolframovými	  časy",	  která	  pomáhá	  dětem	  i	  dospělým	  lépe	  pochopit	  historii	  
Fontaa.	  Zažít	  historii	  na	  vlastní	  kůži	  dává	  lidem	  mnohem	  lepší	  porozumění	  než	  pouhé	  čtení	  z	  knih.	  	  
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Živá	  paměť	  Veselská	  -‐	  naučná	  stezka	  (Veselá,	  Česká	  republika)	  	  
Procházka	  vesnicí,	  podél	  příběhů	  jednotlivých	  míst	  a	  domů.	  Procházka,	  během	  níž	  potkáte	  informační	  
panely	   ve	   tvaru	   starých	   zdobených	   oken	   skrz	   které	   sdílí	   své	   příběhy.	   Nahrané	   audio	   s	   příběhy	  
pamětníků	  může	  slyšet	  přes	  mp3	  přehrávače,	  které	  si	  můžete	  zapůjčit	  v	  místním	  obchodu	  nebo	  přes	  
online	  aplikace	  v	  telefonu.	  	  
 

	   	   	  
 
 
 
Rekonstrukce	  památek,	  vytváření	  veřejných	  prostranství	  (Veselá,	  Česká	  republika)	  	  
Staré,	  zničené	  sochy,	  památníky,	  které	  byly	  důležité	  pro	  předchozí	  generace,	  měla	  konkrétní	  důvod.	    
I	  když	  dnes	  už	  jejich	  původní	  sdělení	  není	  tak	  důležité,	  jejich	  příběh	  nám	  může	  pomoci	  lépe	  pochopit	  
naše	  místní	  společenství	  a	  stát	  se	  místem,	  kde	  se	  můžeme	  setkat	  a	  mluvit	  se	  sousedy.	  	  	  
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Síla	  rodinných	  fotografií	  (Dobków,	  Polsko)	  	  
Malé	  aktivity	  s	  velkým	  významem:	  výstava	  starých	  fotografií,	  kdy	  se	  sousedé	  setkávají,	  mluví,	  oživují	  
vzpomínky,	   vyprávějí	   příběhy,	   nebo	   sbírku	   v	   podobě	   "rodinného	   alba"	   s	   obrázky	   a	   příběhy	   z	   naší	  
místní	  komunity.	  	  
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SELF	  ORGANIZACE	  A	  VEDENÍ	  	  
setkání,	  diskuse,	  vypořádávání	  se	  s	  výzvami	  a	  slavení	  úspěchů,	  jak	  můžeme	  podporovat	  	  rozvoj	  komunity?	  
co	  je	  participativní	  vedení?	  	  co	  je	  důležité	  rozvíjet	  obec?	  	  
	  

• Pravidelná	  setkání	  -‐	  a	  řádné	  "důvody",	  spojené	  například	  s	  ročním	  cyklem	  tradic	  a	  oslav	  	  
• Spolupráce	  a	  komunikace	  napříč	  generacemi	  	  
• Významná	  role	  vůdce,	  osoba	  která	  zapojuje	  ostatní	  	  
• Role	  vedoucího:	  najít	  potenciál	  v	  jiných	  a	  pomoci	  jim	  stavět	  na	  svých	  silných	  stránkách	  
• Rozhodující	   pro	   vlastní	   organizaci	   v	   rámci	   místní	   komunity,	   je	   velmi	   dobře	   organizovaný	  

veřejný	  prostor,	  který	  vytváří	  příležitosti	  pro	  soused	  	  -‐	  například	  lavičky	  (viz	  lavičky	  vzniklé	  za	  
spolupráce	  partnerských	  obcí)	  	  

• Metody,	  které	  mohou	  podpořit	  samo	  uspořádáváním	  a	  účinné	  podílení	  se	  na	  vedení:	  Otevřený	  
prostor,	  dotazy,	  techniky	  účasti	  	  

	  
 
	  

DOBRÉ	  PRAXE	  
	  
Bleší	  trhy	  
Neprofesionální	   vykupování	   a	   nakupování	   starožitností,	   ale	   sousedský	   obchod,	   kdy	   každý	   máme	  
doma	   věci	   které	   najdete	   v	   podkroví,	   sklepě,	   věci,	   které	   	   	   nepotřebujete	   prodáváte	   za	   symbolickou	  
cenu,	  nebo	  výměnou	  za	  něco	  užitečného.	  Místo,	  kde	  se	  můžeme	  zbavit	  toho,	  co	  nepotřebujeme	  a	  kde	  
můžeme	  najít	  něco,	  co	  bychom	  mohli	  použít,	  a	  ze	  všeho	  nejvíce,	  místo	  pro	  sousedská	  setkávání.	  
	  
Časová	  banka	  
Každý	   z	   nás	   ví	   něco,	   co	   druhý	   ne,	   a	  může	   ho	   to	   naučit.	   Starší	   soused	   nás	  může	   naučit,	   jak	   se	   peče	  
vynikající	   jablečný	  koláč,	  a	  jiný	  může	  splatit	  tím,	  že	  ho	  učí,	   jak	  používat	  e-‐mailovou	  schránku.	  Banky	  
času	  nám	  umožňují	  učit	  se	  nové	  věci,	  aniž	  by	  to	  bylo	  "zadarmo",	  nebo	  spíše	  prostřednictvím	  investic	  
času,	  který	  musíme	  učit	  někoho	  něco	  nového.	  A	  ze	  všeho	  nejvíc	  nám	  umožňuje	  poznat	  své	  sousedy.	  	  
	  	  	  
Veřejná	  klavír	  a	  šachy	  	  
Co	   kdybyste	   mohli	   poslouchat	   někoho	   hrát	   na	   klavír	   při	   čekání	   na	   autobusové	   zastávce,	   nebo	   co	  
kdybyste	  mohli	  hrát	  sami?	  Nebo	  hraje	  šachy	  se	  sousedy	  v	  místním	  parku?	  Veřejné	  klavíry	  a	  šachy	  se	  
začínají	  objevovat	  ve	  větších	  a	  menších	  městech	  	  po	  celém	  světě.	  Nevytváří	  pouze	  barevnější	  realitu,	  
ale	  jsou	  krokem	  kupředu	  k	  interakci	  sousedů. 
 

	   	   	  
 


